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Вступ

Під поняттям «формування здорового способу 
життя» у міжнародній практиці прийнято розуміти 
процес застосування зусиль для сприяння збереженню 
здоров’я. Це зумовлює необхідність певної системи 
наукових знань, практичних умінь, індивідуальної 
стратегії поведінки, виховання ціннісного ставлення 
до особистого здоров’я, навчання управління власним 
здоров’ям [1]. Слід акцентувати увагу на формуванні 
здорового способу життя дітей та молоді, оскільки 
саме у цьому віці відбувається сприйняття певних 
норм та зразків поведінки, накопичення відповідних 
знань та вмінь, усвідомлення потреб та мотивів, визна-
чення ціннісних орієнтацій, інтересів та уявлень [2].

Питання формування здорового способу життя 
(ФЗСЖ) та зміцнення здоров’я неодноразово висвіт-
лювалися в багатьох наукових працях різних напря-
мів, а важливість виховання здорового способу життя 
актуалізували ще такі філософи, як Дж. Локк, А. Сміт, 
К. Гельвецій та інші [3]. Особливої актуальності у світі 
та Україні зокрема ці питання набули у другій половині 
XX століття [4]. А з початком воєнних дій росії проти 
України збереження і зміцнення здоров’я молодого 
покоління стало вкрай важливим, адже умови воєн-
них дій у країні створюють подвійне навантаження на 
підлітків, які перебувають у процесі формування осо-
бистості та потребують пильної уваги з боку суспіль-
ства [5]. Варто зазначити, що натепер існує багато 
досліджень, які вивчають питання культури здоров’я 
підлітків. Зокрема, можна відзначити праці Т. Тита-
ренко, О. Яременка, І. Беха, Т. Глазько, Т. Круцевич, 
Н. Пангелової, Н. Москаленко, С. Лапаєнко. Загальні 
теоретичні питання здорового способу життя роз-
глянуто в роботах Г. Апанасенка, С. Бондаревського, 
О. Дубогай, В. Платонова, О. Андрєєвої, І. Бакіко [6]. 
Психолого-педагогічні аспекти формування мотивації 
до здорового способу життя у дітей і молоді вивчали 
Т. Бойченко, Ю. Бойчук, Т. Круцевич, А. Міненок, 
М. Носко, В. Оржеховська, Н. Поліщук, С. Страшко [7].

Мета дослідження – проаналізувати наукові 
та літературні джерела щодо ймовірних факторів, які 

впливають на переконання молоді, пов’язані зі здо-
ров’ям, та формують у неї мотивацію до збереження 
і зміцнення власного здоров’я.

Об’єкт та методи дослідження

Для досягнення мети дослідження було викори-
стано бібліосемантичний метод та метод системного 
аналізу. Матеріалами дослідження стали результати 
досліджень, методичні напрацювання зарубіжних 
та вітчизняних учених з питань формування пере-
конань та мотивації молоді до збереження здоров’я 
та здорового способу життя.

Результати дослідження та їх обговорення

Питання формування переконань щодо здорового 
способу життя завжди було актуальним та важливим 
у середовищі підлітків, оскільки вони потрапляють 
під небезпечний, руйнівний вплив соціального середо-
вища, друзів, однолітків, часто завдаючи шкоди своєму 
здоров’ю. Водночас трансформація сучасних моделей 
поведінки зумовлює зміну базових цінностей, мораль-
них орієнтацій та планування життя й діяльності у під-
літковому середовищі. Підлітки стають дедалі більш 
самостійними, на їхнє життя впливає безліч найрізно-
манітніших факторів, які створюють власну соціальну 
проактивність, зорієнтовану на засвоєння важливих 
моделей та зразків поведінки й цінностей, на побудову 
стосунків з дорослими та однолітками [8].

Важливими факторами розв’язання актуаль-
них завдань збереження здоров’я молоді О.Б. Мехед 
та співавтори вважають формування на різних етапах 
розвитку особистості пріоритету здоров’я, виховання 
у молодих людей мотивації до здорового способу 
життя, а також уміння використовувати здобуті знання 
у повсякденній діяльності [7].

З метою збереження та зміцнення здоров’я дітей 
і молоді та підвищення потенціалу суспільства нашої 
країни 11 листопада 2020 р. на засіданні уряду була 
схвалена Національна стратегія державної молодіж-
ної політики до 2030 року, де серед інших напрямів 
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промоції здоров’я визначено формування навичок здо-
рового способу життя, розвиток та збереження фізичної 
культури, культури здорового харчування та психогігі-
єни [9]. З метою реалізації вказаних завдань необхідні 
заходи з розвитку культури, спрямованої на охорону 
і збереження здоров’я, з одночасним активним залу-
ченням представників молоді.

З огляду на залежність стану здоров’я людини від 
вибраного нею способу життя, саме здоровий спосіб 
життя має стати пріоритетним. Проте в українському 
суспільстві він все ще не є загальноприйнятим. Ймо-
вірно, це пов’язано з особливостями механізму форму-
вання здорового способу життя на рівні суспільства – 
створення умов для окремих осіб, груп людей, громад 
позитивно впливати на проблеми здоров’я [7].

Висновки, зроблені групою науковців, свідчать 
про те, що найбільш сприятливим для розвитку осо-
бистості є дитячий, підлітковий та ранній юнацький 
вік [10]. Зміни організму у цей період стають основою 
для формування їхньої об’єктивної та суб’єктивної 
готовності до повноцінного життя в суспільстві. Саме 
в дитячі та юнацькі роки закладаються основи майбут-
ньої життєвої позиції людини [11].

Автори концепції «когнітивних медіаторів» 
Л. Шайєр та Г. Дж. Ботвін відзначають той факт, що 
переконання і судження підлітків суттєво трансфор-
мують вплив, здійснений на них батьками, вчителями 
та однолітками, і виступають або як фактори ризику, 
або як захисні фактори. Такі когнітивні медіатори 
включають у свою структуру: суб’єктивну норму (уяв-
лення дитини про поведінкові норми значущих для неї 
людей), самоефективність (усвідомлення власної важ-
ливості, здатність чинити опір впливу інших) [12].

У підлітковому віці діти копіюють дорослих, 
наслідують їхню поведінку, вчинки, манери. Для під-
літків характерна залежність від «ритуалів» свого 
близького оточення, що робить його важливим факто-
ром їх виховання. Г.М. Педоренко вказує, що внутріш-
ній світ несформованої особистості будується на базі 
поглинутих ззовні компонентів. А, зважаючи на влас-
тиве підліткам групування, активна участь у вуличних 
компаніях часто стає поштовхом до копіювання нездо-
рової поведінки інших [3].

У молодіжному середовищі ціннісні орієнта-
ції щодо власного здоров’я змінюються залежно від 
характеру ідеалів та авторитетів, що визначають век-
тори спрямувань у духовному світі конкретної групи 
молодих людей [7]. Отже, підлітковий вік є дуже враз-
ливим до зовнішнього впливу, тому молодь піддається 
соціальним стереотипам, залежить від думки ото-
чення, що і формує її стиль життя та поведінку. Під-
літки можуть переймати як позитивну, так і негативну 
практику через різні сфери впливу. Позитивний вплив 
дозволяє розвивати соціальні навички, знаходити під-
тримку та коло однодумців, а негативний – створює 
можливості проявів нав’язаної неформальною групою 
асоціальної поведінки та формування хибної системи 
цінностей [13].

Важливу роль у формуванні культури здоров’я 
та способу життя, безумовно, відіграє родина. Для сімей 
характерна ця роль з різним ступенем ефективності, 
а успіх цього процесу залежить від рівня виховного 
потенціалу сім’ї. Показниками виховного потенціалу 
виступають сімейні цінності, зокрема: орієнтації на спо-
сіб життя, дозвілля, характер і зміст дозвілля, зовніш-
нього й особистісного спілкування, потреби, інтереси, 
установки, мотиви виконання соціокультурних функ-
цій та інші можливості «соціальної участі» в справах 
суспільства і держави [3]. Саме у родині дитина здо-
буває знання про навколишній світ та формує пере-
конання, які часто супроводжують людину протягом 
усього життя. Г.М. Педоренко наголошує, що діти осо-
бливо сприйнятливі до позитивної поведінки батьків, 
укладу життя сім’ї, а особистий приклад батька і матері 
щодо здорового способу життя якраз і формує позитивні 
переконання дитини щодо власного здоров’я [3].

Отже, провідну роль у вихованні здорового спо-
собу життя дитини виконують батьки або особи, які їх 
замінюють. З раннього віку вони зобов’язані за допо-
могою ігор, бесід та власного прикладу виховувати 
у дітей активне ставлення до збереження та зміцнення 
власного здоров’я, формувати розуміння здоров’я як 
найбільшої цінності [3].

Систематизоване формування корисних для інди-
відуума і суспільства мотивів поведінки, зокрема 
і щодо здорового способу життя, відбувається також 
під час освітнього процесу [12]. Найбільш доцільними 
для формування мотивації до здорового способу життя 
підлітків є профілактичний та інформаційний напрями 
соціально-педагогічної діяльності [14].

Сучасні дослідники змісту соціально-педагогічної 
діяльності щодо формування мотивації підлітків до 
здорового способу життя наголошують на таких видах 
діяльності: вивченні ситуації, аналізі, підборі ресурсів 
та персоналу, допомозі груп взаємопідтримки, гуртко-
вій роботі, інформуванні [8]. Для формування здоро-
вого способу життя в освітньому середовищі можливе 
застосування різних педагогічних технологій з тренін-
говими компонентами, проведення заходів контролю 
і профілактики здоров’я учнів, здійснення виховних 
заходів (пізнавальних, спортивно-змагальних, превен-
тивного напряму), організація роботи з батьками щодо 
вироблення позитивної мотивації до здорового спо-
собу життя, реалізація проєктів, спрямованих на фор-
мування культури здоров’я [3].

Основними проблемами у формуванні переконань 
щодо власного здоров’я часто стають неготовність до 
адекватного з психологічної точки зору сприйняття 
школярами інформації про важливість дбайливого 
ставлення до свого здоров’я та слабка розробленість 
програми інформування щодо здорового способу 
життя відповідно до вікових та індивідуальних психо-
логічних характеристик особистості кожного окремого 
школяра.

Ураховуючи багаторічні дослідження в цій сфері, 
слід відзначити, що підлітків насамперед цікавить 
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інформація про здоровий спосіб життя та способи 
покращення власної фізичної привабливості, значно 
менше – застереження щодо факторів ризику. Хоча слід 
наголосити, що впродовж останніх років якісно покра-
щилось знання підлітків щодо статевої поведінки, хво-
роб, що передаються статевим шляхом, та засобів кон-
трацепції [12].

В Україні систематичне формування у школярів 
певної інформаційної бази з питань здоров’я поча-
лося лише після 2000-х років з уведенням навчаль-
ного предмета «Основи здоров’я». Про те, що сучасні 
підлітки ще дуже слабо володіють елементарними 
медичними знаннями, свідчать результати досліджень 
2017 року «Проблеми моніторингу здоров’язберігаю-
чої компетентності сучасних підлітків» [15]. Система 
гігієнічного виховання в сучасних закладах середньої 
освіти покращує знання школярів щодо здоров’я, але 
не забезпечує стійкість здоров’язберігаючої пове-
дінки [16].

Примушування дитини чи молодої людини до здо-
рового способу життя суперечить їхнім правам, визна-
ченим Конвенцією ООН про права людини та Конститу-
цією України. Необхідно забезпечити багатофакторний 
підхід, який дозволить усвідомити цінності здоров’я 
та мотивує до зміни поведінки і формування впевне-
ності у власній здатності здійснити ці зміни [8]. Мето-
дичною основою формування позитивної мотивації до 
здорового способу життя у дітей є гуманістичний під-
хід, який передбачає вплив на особистість через: нав-
чання (набуття знань, умінь, навичок); виховання (під-
няття самооцінки, формування життєвих і соціальних 
навичок); роботу з батьками (ефективна співпраця); 
дружню співпрацю вчителя й учнів (добрі стосунки, 
позитивний мікроклімат) [3].

Формування позитивної мотивації до здорового 
способу життя має бути невід’ємним складником 
діяльності і професійної компетентності педагога 
незалежно від спеціальності. Під впливом мотивацій-
ної роботи вчителя на різних навчальних дисциплінах 
можна сформувати інтерес і звичку до самостійного 
ведення здорового способу життя, які будуть ґрунту-
ватися на значущості їхнього здоров’я, творчого дов-
голіття, гармонійного розвитку особистості, фізичної 
підготовленості, громадської активності та інших цін-
ностей здорового способу життя [7].

Неабияку роль у формуванні здорового способу 
життя відіграють засоби масової інформації [17]. 
З початку ХХІ століття розпочалася революція у ЗМІ, 
дедалі більшої ваги набули цифрові засоби комуніка-
ції та онлайн-медіа [18]. Молода людина, сприйма-
ючи інформацію, засвоює певний стереотип життя: 
спосіб і стиль життя, тип поведінки тощо. За даними 
наукового дослідження «Ціннісні орієнтації молоді» 
Українського інституту соціальних досліджень, на 
першому місці серед форм проведення дозвілля підліт-
ків – перегляд телепередач: 80% молоді віком від 10 до 
18 років дивляться телевізор щоденно, 25% – слухає 
радіо. Серед друкованих видань, яким віддає перевагу 

сучасна українська молодь, досить поширеними вияви-
лися періодичні видання (70% опитаних заявили, що 
читають їх часто). Тут перше місце посідають жур-
нали розважального та інформаційного профілю (38%) 
і газети (36%), водночас 16% молодих людей заявили, 
що читають газети щоденно, 33% – два-три рази на 
тиждень, 20% – раз на тиждень, 24% – лише випад-
ково. І лише 6% практично не читають газет [2].

Окремо варто зазначити рекламу, зокрема соці-
альну рекламу, які набули величезного розмаху 
і стали одним з основних засобів стимуляції спожи-
вання товарів та послуг. Вони не тільки беруть участь 
у формуванні споживчих потреб членів суспільства, 
але й мають певний вплив на всю життєдіяльність 
людини. Західними вченими доведено, що реклама, як 
механізм переконання, впливає на цінності та спосіб 
життя людини. Отже, важливим аспектом формування 
здоров’язберігаючої культури підлітків є інформу-
вання про чинники ризику для здоров’я та мотивації 
до здорового способу життя через використання засо-
бів масової інформації (телебачення, інтернет, радіо, 
друковані видання), зовнішньої реклами, творів мис-
тецтва (кіно, театр, книги), підручників та навчальних 
посібників [19].

Науковцями визначено, що поява нових кана-
лів поширення інформації створила нові можливості 
поширення інформації та досягнення нею цільової 
аудиторії. Проте вони зазначають, що через виникнення 
великої кількості незалежних комунікаторів збільшу-
ється поширення інформаційного «шуму» та неправ-
дивих новин та чуток. Дослідник D. Phillips наголо-
шує на важливості використання сучасних технологій 
задля сприяння та розвитку ефективних комунікацій, 
а саме вони дозволять ухвалювати ефективні рішення 
для моніторингу та оцінки в комунікації з цільовою 
аудиторією в мережі Інтернет [20].

Велике значення має не лише промоція позитив-
ної поведінки, а й мінімізація демонстрації на теле-
баченні, в інших засобах масової інформації, а також 
у творах мистецтва прикладів нездорового способу 
життя. Певний час поширеною моделлю роботи щодо 
формування здорового способу життя було надання 
інформації про негативний вплив шкідливих звичок на 
здоров’я. Однак наявність знань у підлітків про ризики 
для здоров’я не гарантує бажаної поведінки і не завжди 
впливає на ставлення й мотивацію в цілому [21].

Актуальним та перспективним є залучення молоді 
до самостійного ведення здорового способу життя, яке 
формує їхню ціннісну систему та зміцнює здоров’я. 
Успішна діяльність щодо інформованості молоді про 
стан власного здоров’я пов’язана з потребою пошуку 
нетрадиційних, оригінальних ідей, розроблення інфор-
маційних матеріалів, пошуку методів і форм доведення 
інформації [7].

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у більш детальному вивченні кожного з ймовірних 
факторів впливу на формування переконань у підлітків 
щодо здорового способу життя.
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Висновки

На основі проведеного аналізу наукових джерел 
з проблеми дослідження визначено, що формування 
культури здоров’я у підлітків було актуальним з дав-
ніх часів і залишилося таким до сьогодні. Визначено, 
що дитячий та підлітковий вік є найбільш сприятли-
вим для формування цінностей та переконань у тому 
числі щодо культури здоров’я. На формування у під-
літків переконань може впливати ряд факторів: родина 
(культура здоров’я у сім’ї), середовище (авторитет дру-
зів, однолітків), інтернет ресурси (соціальні мережі, 

контент, блогери, публічні діячі чи активісти), ЗМІ, 
освітній заклад (вихователі, вчителі; навчання, вихо-
вання в учнів позитивного ставлення до власного здо-
ров’я). Системний підхід до розв’язання проблеми 
підтримання здоров’я означає залучення до вирішення 
зазначеної проблеми галузі не лише охорони здоров’я, 
але й освіти, культури, соціальної роботи тощо. Важ-
ливим у дотриманні молоді здоров’язберігаючої пове-
дінки є також створення сприятливих умов для фор-
мування особистого бажання вести здоровий спосіб 
життя та визнання власного здоров’я найбільшою цін-
ністю.
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Мета – проаналізувати наукові та літературні джерела щодо ймовірних факторів, що впливають на переконання молоді, 
пов’язані зі здоров’ям, та формують у неї мотивацію до збереження і зміцнення власного здоров’я.

Матеріали та методи. Для досягнення мети дослідження було використано бібліосемантичний метод та метод систем-
ного аналізу. Матеріалами дослідження стали результати досліджень, методичні напрацювання зарубіжних та вітчизняних 
учених з питань формування переконань та мотивації молоді до збереження здоров’я та здорового способу життя.

Результати. Визначено, що дитячий та підлітковий вік є найбільш сприятливим для формування цінностей та переко-
нань у тому числі щодо культури здоров’я. На формування переконання щодо здоров’я у підлітків впливають: батьки або 
особи, які їх замінюють, друзі, вихователі, вчителі, інформація зі ЗМІ, соціальних мереж, інтернету.

Висновки. Для формування позитивних переконань підлітків щодо здоров’я необхідний системний підхід та залучення 
до вирішення означеної проблеми галузі не лише охорони здоров’я, але й освіти, культури, соціальної роботи тощо. Важливим 
є також створення сприятливих умов для формування позитивної поведінки у підлітків щодо власного здоров’я.

Ключові слова: підлітки, здоровий спосіб життя, переконання, культура здоров’я, фактори поведінки.

Purpose is to analyze scientific and literary sources regarding probable factors that influence beliefs about health among young 
people and form their motivation to preserve and strengthen their own health.

Materials and methods. To achieve the goal of the research, the bibliosemantic method and the method of system analysis were 
used. The materials of the research were the results of research, the methodological work of foreign and domestic scientists on the 
issues of forming beliefs and motivating young people to maintain health and a healthy lifestyle.

Results. It was determined that childhood and adolescence are the most favorable for the formation of values and beliefs, including 
regarding the culture of health. The formation of beliefs about health among teenagers is influenced by: parents or persons who replace 
them, friends, educators, teachers, information from the mass media, social networks, and the Internet.

Conclusions. In order to form positive beliefs of adolescents regarding health, a systematic approach is necessary and the 
involvement of not only the health care sector, but also education, culture, social work, etc. It is also important to create favorable 
conditions for the formation of positive behavior in adolescents regarding their own health.

Key words: adolescents, healthy lifestyle, beliefs, health culture, behavioral factors.
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